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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz  úvodník

Milé akvaristky, milí akvaristé,
předkládáme Vám podzimní číslo, které  opět dokazuje,

že akvaristika žije. Já osobně mám velkou radost z reportáže
z  rychnovské  výstavy.  Když  jsme  v  září  2006  s  kamarády
z KLUBu.AKVA.SK  vydali  úplně  první  číslo  Akvária,  jeli
jsme  o  pár  dní  později  do  Rychnova.  Pro  spoustu  z  nás
včetně  mě  to  byla  také  úplně  první  návštěva  této  Mekky
české akvaristiky. V druhém čísle Akvária jsme samozřejmě
zveřejnili  reportáž  a  další  ročníky jsme se  snažili  také  být
„u toho“.  Rychnov  je  kus  akvaristické  historie  a  já  jsem
nesmírně vděčná, když vidím, že výstavy stále fungují a vy-
víjejí se. A jsem také moc ráda, že v posledních letech tam
jezdí Jirka Libus, který ročník zaznamená na naše stránky
a udržuje tak tuhle krásnou tradici.

Kus akvaristické historie  jsme ale  ztratili:  zemřel Heiko
Bleher. On nás neopustil, jak se říká – kdepak, Heiko tu bude
navždy! Nejen ve jménech mnoha rybích druhů, ale i v lite-
ratuře a legendách, které se vyprávějí. Vyprávěl je s chutí sám
a buďme za to rádi, že si své zážitky nenechával pro sebe.

S  vděčností  jsem  v  tomto  čísle  mj.  listovala  krásnými
fotografiemi, které si pro sebe nenechal Vojta Kubica. A také
Václav Rybář, který vyslyšel naše volání po krátkých příspěv-
kách. Děkujeme a budeme se těšit, kdo tuto hozenou rukavici
zvedne a stane se jedním z nás, tvůrcem časopisu Akvárium.

Příjemné počtení!

Markéta Rejlková

(Foto: Markéta Rejlková)
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Věříte, že jeden článek, věta, dokonce jedno slovo může změnit svět? My ano. A to slovo je „akvárium“ :-).
Chceme, aby bylo na světě co nejvíce akvárií a akvaristů – kdo má rád rybičky, 

má o důvod více, aby mu na našem světě záleželo.
Věříme, že každý člověk potřebuje k naplnění svého života dávat. My jsme se rozhodli, že budeme dávat inspiraci.

Chceme probudit vaši touhu

víc vědět, víc toho dělat a víc sám dávat.

Dáváme inspiraci. Dávejte taky něco!
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Druh Neolamprologus brevis existuje v mnoha varietách. Fotografie v tomto článku zachycují pouze varietu Kigoma,

která patří – subjektivně – k těm nejatraktivnějším. Další variety lze nalézt například v citovaném zdroji [1].

Neolamprologus brevis Neolamprologus brevis   
(Boulenger, 1899)(Boulenger, 1899)
Vojtěch Kubica

Neolamprologus brevis patří  mezi nejznámější  zástupce

drobných  tanganických  cichlid,  tzv.  šnekáčů.  V  Koreji,  kde

žiji, se však v obchodech objevuje jen zřídka – místní odchovy

prakticky neexistují a vše stojí na importu. Několik afrických

dovozů  nabídlo  jen  málo  atraktivní  barevné  variety,  a  tak

jsem čekal na vhodnou příležitost. Teprve pohled na exem-

pláře  z  lokality  Kigoma  moje  rozhodování  ukončil  a  jejich

pořízení  mi  otevřelo  cestu  k  poznání  fascinujícího  druhu,

který mě zaujal  nejen vzhledem, ale i  chováním – zejména

jeho jedinečnou strategií  sdílení  jediné ulity,  která jej  mezi

šnekáči výrazně odlišuje.

Popis

Druhový  název  brevis znamená  „krátký“  a  odkazuje  na

robustní, zkrácené tělo, přizpůsobené úzkému prostoru ulity.

Zbarvení  je  stříbřitě  šedé  až  bronzové  s  jemnými,  fosfo-

reskujícími  příčnými  pruhy.  Nepárové  ploutve  mají  dvojité

lemování – vnější černý a vnitřní perlově bílý okraj. V přírodě

se vyskytuje mnoho geograficky oddělených populací, lišících

se především výrazností příčných pruhů a lemů ploutví, roz-

sahem lemu ocasní ploutve (úplný či částečný) a přítomností

oranžové skvrny za okem. Samci dorůstají asi 5 cm celkové

délky, samice zůstávají menší – kolem 4 cm.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Pohlavní rozdíly u dospělých ryb jsou výrazné. Přestože zlatavé zbarvení samice na snímku je typické hlavně během
námluv, lze si dobře všimnout několika znaků samce: robustnější tlamy, prodloužených břišních ploutví a také rozsahu

lemu ocasní ploutve, který u něj zasahuje až do její poloviny. Jak je na fotografii patrné, liší se v dospělosti i tvar těla –
zužování těla samce začíná výrazně dál než u samice.

Určení  pohlaví  u  dospělých  je  poměrně  snadné.  Samci

jsou větší, robustnější a mají výraznější tlamu a delší břišní

ploutve. Samice vykazují zlatavé zbarvení bříška, které je ale

u nespárovaných ryb vybledlé. U variet s částečným lemem

ocasní ploutve lze pohlaví často odhadnout také podle jeho

rozsahu  –  u  samic  je  kratší  a  pokrývá  jen  špičku  ocasní

ploutve.

N. brevis je  podobný  svému většímu příbuznému  Neo-

lamprologus calliurus, který dorůstá až 10 cm a má lyrovitý

ocas, zatímco N. brevis má ocas zaoblený. Další rozdíl spočívá

v chování  –  N. brevis žije  v  párech sdílejících jednu ulitu,

zatímco N. calliurus vytváří harémy, v nichž samice brání své

ulity v teritoriu samce [1]. 

Ekologie a přirozené prostředí

V přírodě obývá písčitá či bahnitá dna v hloubkách od 5

do  40  metrů.  Až  na  výjimky  jsou  v  přirozeném  prostředí

druhu  prázdné  ulity  plžů  rozprostřeny  ve  velmi  malém

množství,  což vedlo druh k párovému soužití  v  jedné ulitě.

Pouze v několika lokalitách, např. Karilani, kde je ulit dosta-

tek, jedinci brání ulitu každý zvlášť [1]. 

Akvárium

Přestože  N. brevis nevyžaduje  velký  prostor,  pro  pár  je

vhodné akvárium o půdorysu alespoň 40 × 30 cm. Na dno

tvořené  pískem  jemné  zrnitosti  umístíme  ulity  různých

velikostí, ze kterých si pár vybere tu nejvhodnější. Akvárium

musí být dobře zakryté – rybky mimo ulitu na náhlé změny

světla či vyrušení reagují prudkým pohybem vzhůru.

Stejně jako ostatní tanganické cichlidy vyžadují zásaditou

vodu (pH 7,5–9) a teplotu 24–28 °C s minimálními denními

výkyvy.  Kvalitu  vody  udržuje  pravidelná  výměna  30–50  %

objemu týdně.

V  přírodě  se  živí  převážně  zooplanktonem.  V  akváriu

ochotně přijímají živé i mražené krmivo – buchanky, artemie,

dafnie a jiné drobné bezobratlé. Kvalitní suchá krmiva mohou

tvořit doplněk, ale nikoli hlavní část jídelníčku. Nepřekrmu-

jeme – ryby mají sklony k přežírání.

Společenské chování

N. brevis není plachý druh a rybky většinu času tráví ve

vodním sloupci nad ulitou, nebo přizpůsobováním substrátu

v teritoriu, které se rozléhá zhruba 15 cm kolem ulity.

Chování  teritoriálních  cichlid  ve  společenském  akváriu

je  v  zájmu  zdraví  ryb  nutné  pravidelně  a  pečlivě  sledovat.

Zásadní podmínkou je poskytnutí takového rozvržení nádrže,

které  umožňuje  formaci  teritorií  všech  jedinců  a  párů.  Při

chovu s jinými šnekáči může docházet k soubojům o terito-

rium, a proto je mnohem vhodnější kombinace s druhy prefe-

rujícími  jiný  způsob  života:  rody  Julidochromis,  Xenotila-

pia, Cyprichromis, nebo menší druhy rodu Neolamprologus

využívající kamenné úkryty.

Rozmnožování

Párování  může  trvat  několik  dní.  První  kontakt  samice

se samcem přitom bývá bouřlivý. Samice se prohnutím a zvý-

razněním  bříška  dvoří  samci,  který  ale  zpočátku  reaguje

agresí a v této citlivé fázi musí být samička schopna útokům

samce odolat [2]. Když ji samec přijme, role se otočí a samec

se  dvoří  samičce  přípravou  substrátu  kolem  ulity,  kterou

budou sdílet. 

Ke  tření  dochází  zhruba  každé  2–3  týdny,  zpravidla

v brzkých ranních hodinách.  Samice se po celou dobu tření

zdržuje  uvnitř  ulity  a  samec ji  pravidelně navštěvuje.  Jiker

nejčastěji  bývá  do  dvaceti,  výjimečně  jich  ale  může  být  až

padesát.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Samice se začíná dvořit samci už při prvním setkání. Následující dny tráví pár zkoušením hranic – samec samici opakovaně
vyhání, zatímco ona vytrvale projevuje zájem o vytvoření páru.

Typické chování páru mimo období péče o jikry – námluvy.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Před vetřelci pár brání malé teritorium kolem ulity, přičemž obranu zpravidla vede samec. Pokud je narušitel menšího

vzrůstu, samice neváhá útok zahájit i sama.

Majestátní samec variety Kigoma.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Opakovaně jsem byl svědkem rituálního tance při námluvách, kdy samec nabral plnou tlamu písku, vynesl ho do vodního
sloupce a způsobil jakýsi písečný déšť nad samicí.

Krátce po vytření samice na několik dní vybledne, avšak na rozdíl od jiných šnekáčů své chování vůči ulitě téměř nemění –
proto může být objevení potěru v nádrži zcela nečekané.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

K rozplavání  potěru dochází  po 7–10 dnech,  kdy mladé

rybky měří asi 8 mm. Popisy péče o potomstvo se mezi zdroji

výrazně liší. Lze rozlišit tři varianty:

1. Rodiče potěr chrání ve své ulitě, mláďata mají v nebez-

pečí přednostní vstup. [1] [3]

2. Rodiče po rozplavání ztrácejí zájem, ale na potomstvo

neútočí. [4]

3. Samec mláďata po rozplavání požírá a je nutné nabíd-

nout úkryty, kde se může potěr schovat. [2]

Z  mých  pozorování  vyplývá,  že  potěr  po  rozplavání

zůstává  u  dna  a  je  velmi  plachý.  Samec  potěr  ignoruje,

zatímco samice jej agresivně pronásleduje – zdánlivě jako při

lovu. Když však mládě chytí, přenese ho zpět do ulity.

Největší úspěch jsem měl, když jsem potěr odlovil hned

po rozplavání – přestože jsem nezaznamenal  kanibalismus,

docházelo ke ztrátám, pravděpodobně vlivem stresu a nedo-

statku potravy. Po oddělení od rodičů je odchov jednoduchý –

mláďata krmíme naupliemi žábronožky a kolem 1,5 cm délky

postupně přecházíme na běžné krmivo. Růst je rychlý a po-

hlavní dospělosti dosahují rybky asi v devíti měsících.

[1] https://tanganyika.si/Tanganjika/Neolamprologus/Neolamprolo

gus%20brevis/slides/Neolamprologus%20brevis.html
[2] https://www.destin-tanganyika.com/lamprologus-brevis-2/

[3] https://cichlidae.com/article.php?id=234&amp%253Blang=pl
[4] https://muszlowce.pl/brevis/

Rozplavaná mláďata jsou překvapivě velká (asi 8 mm) a od prvních dní dokážou přežít i bez ochrany rodičů. Nemají na
výběr – od rozplavání jsou pronásledována. Před separací od rodičů často hledala útočiště u stěn akvária, dokonale splývaje

s pískem.

Mláďata s věkovým rozdílem do dvou měsíců lze bez potíží odchovávat pohromadě.

U dvoucentimetrového mláděte se začíná tvořit lem hřbetní ploutve.
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Akvárium, číslo 65 e-akvarium.cz cichlidy

Ve věku kolem šesti měsíců (3 cm délky) lze pohlaví odhadnout podle tvaru lemu ocasní ploutve a u variet s oranžovou

skvrnou za okem i podle její velikosti a zbarvení. U samic se skvrna vyvíjí později a bývá menší. Vlevo samice, vpravo samec.

Mladí N. brevis dospívají zhruba v devíti až deseti měsících. V této době se naplno rozbíhají souboje o teritorium a formují
první páry.

Obranu teritoria má na starosti převážně samec a ten je v plnění povinností nekompromisní. Pozoroval jsem, jak se pár

N. brevis rozhodl usídlit v ulitě, kterou obýval dospělý samec Altolamprologus sp. 'compressiceps shell'. Přestože šlo
o většího soupeře, samec N. brevis vybojoval vítězství – a to opakovaně, bez vážných zranění na obou stranách.
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